

# Малую родину

(Окончание. Начало на стр. 1).

Отрадно отметить, что многие жители поселения стали тщательнее следить за порядком своих подворий.

Сегодня трудно назвать улицы, где бы был беспорядок. Особенно хочется отметить жителей с. Мосты. Мости (директор Н.В. Голушкива), с. Тепловка (Г.В. Моисеева), они не только постоянно нас радуют различными культурно-массовыми мероприятиями, но всегда находят время на благоустройство территории.

Администрация поселения особое внимание уделяет уличному освещению, ведётся ремонт и замена светильников, устанавливаются новые световые опоры. Для детей на игровые площадки завезен песок.

Из года в год села нашего поселения становятся чище и красивее и это говорит о том, что жители любят свою малую родину. Нас радует то, что все мероприятия по благоустройству носят не разовый характер, а ведутся постоянно. Сей час наступает

самая сложная пора - борьба с сорной растительностью. Но надеемся, что все жители отнесутся с пониманием и дальше будут постоянно поддерживать порядок возле своих домов и подворий.

70-летие Победы - великий праздник. К нему мы готовились заблаговременно и сообща. М.Ш.

Шахбановым были отре-

монтированы памятники

погибшим землякам в

годы Великой Отече-

ственной войны во всех

селах поселения, главой

поселения приобретены и

установлены красочные

бандеры. Во всех селах

поселения прошли праз-

лисы, прабабушка и её подруги не спали сутками, метко и прицельно вели огонь по вражеским бомбардировщикам. Многих подруг потеряла она там, сама была ранена, но после лечения в госпитале вновь вернулась в строй. Победу встречала здесь же, на Кольском полуострове.

За героям и мужество прабабушки награждена медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», юбилейными медалями. Наша семья свято чтит память о нашей прабабушке М.В. Вагжановой, из поколения в поколение передаются рассказы о её нёлгкой жизни и героическом боевом пути. День Победы. Это самый главный праздник для нас всех, ныне живущих на этой земле. Я считаю, что мы не вправе забывать об уроках войны, о тех, кто погиб или был изувечен, защищая Родину.

**О. СМИРНОВА,**  
ученица 10 класса,  
член историко-краеведческого объединения «Колокола Памяти»  
ГБОУ СОШ села Марьевка  
им. Героя Советского Союза И.М. ПЕНЬКОВА.

# Жестокая правда войны

Не ради славы воевали и погибали люди, ради жизни на земле. Каждый день войны - это кровь и смерть, боль и горечь утрат, радость больших и малых побед, бесстрашие и доблесть героев. Фронт проходил всюду - в далёком тылу и на передовой. Воевали все: мужчины и женщины, старики и дети. Великая тяжесть легла на хрупкие женские плечи...

На самой страшной войне двадцатого века женщины пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из «снайперки» и зенитки, бомбила, подрывала мины, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала. Она убивала врага, обрушившегося с невиданной жестокостью на её землю, на её дом, на её детей...

За годы войны в различных родах войск на фронте служило свыше 800 тысяч женщин. Так какими же они были, дев-

очонки, ушедшие на туже страшную войну? Я уверена: они были красивыми, юными, бесстрашными, мужественными, горячо любящими свою Родину, своих близких. Именно такой я представляю себе свою прабабушку Марию Васильевну Вагжанову. Родилась она в многодетной семье, была самой старшей. Ели хлеб, испечённый из отрубей и травы. В 1933 году прабабушка заболела тифом, но выжила. Когда началась война, ей было восемнадцать лет. Ушёл на фронт отец, а потом, в начале 42-го, призвали и её вместе с другими девушками. Сначала они

рыли окопы под городом Куйбышевом, потом их перебросили в Бузулук, где формировали дивизию для отправки на фронт. Девчата думали, что их пошлют под Сталинград, но их отправили на Кольский полуостров защищать северный морской путь.

Мария Васильевна была зенитчицей. Она и её подружки, хрупкие девчонки, метко обивали вражеские самолёты, защищая наши корабли в северных морях. А болтам были жестокие, ведь Кольский полуостров занимал особое место в планах гитлеровского командования. Основными стратегическими задачами противника на этом участке были: захват в кратчайшие сроки Мурманск с его незамерзающим портом, захват пунктов базирования Северного флота, а также выход на линию Кировской железной дороги, соединяющей Мурманский порт с основной частью страны. Кроме того, захватчиков привлекали природные богатства Кольской земли, а особенно месторождение никеля - металла, который был так необходим для военной германской промышленности.

Для того, чтобы гипле-



ровские планы не сбы-